

# 『爱心超市』激活基层治理『末梢神经』

## ——商水县阳城办探索形成关爱胡同长长效机制纪实

□ 记者 马治卫

基层治理是国家治理的基石。为探索基层治理新模式，去年以来，商水县阳城街道办事处按照县委、县政府决策部署，以党建为引领，以“阳城胡同长”为抓手，推行“阳城胡同长”制度，激活了基层治理的“末梢神经”，打通了服务群众的“最后一米”，叫响了“阳城胡同长”品牌。只有更好，没有最好。为进一步激发广大胡同长投身乡村振兴建设热情，今年以来，阳城街道办事处党工委主动担当、创新方法，在全域内村村建立起爱心超市，胡同长用积分可以兑物品，形成关爱基层网格员长效机制，使基层治理日日新，又日新。

### 凝聚社会力量 建设“爱心超市”

为民服务无止境，初心不改担使命。在基层治理中，商水县阳城街道办事处全面贯彻落实党的二十大精神，积极响应县委、县政府号召，实行“党员带头，干部联户，切块管理，网格落实”的乡村治理网格化管理模式，去年以来在辖区积极推行胡同长制度。阳城街道办事处18个村572名胡同长，积极参与办事处各项工作，全力当好“五大员”，他们不计个人得失，不图名利，全街道形成“我为人人、人人为我”的良好氛围，叫响了“阳城胡同长、有爱不力量”品牌。

商水县阳城街道办事处党工委书记

记雷锐介绍，基层治理胡同长制推行一年多来，办事处辖区内没有发生一起重大安全事故和火灾事故，刑事案件同比下降35%，行政案件同比下降20%，电信诈骗案件发生率同比下降58%，涉案金额同比下降50%。“阳城胡同长”基层治理经验受到省、市、县有关领导的肯定，被媒体广泛报道，办事处各项工作稳定有序、持续向好。

“网格员每天在基层跑千家走万户，哪里有需要哪里就有他们的身影，可他们也是普通人，每天很辛苦，更需要关心关爱。”如何提升网格员的保障条件，激励网格员的工作热情，让“阳城

胡同长”品牌更有温情，成为阳城街道办事处党工委“一班人”的心头事。经研究，办事处决定，在18个行政村分别设立爱心超市，胡同长工作换积分，用积分可以兑换超市里的各种用品。

为凝聚社会爱心，阳城街道办事处为爱心超市注入首批资金的同时，号召辖区乡贤伸出援助之手，向村集体经济账户捐赠爱心款或向超市捐赠物品，奉献爱心。本村乡贤捐款存入本村爱心超市，留存进账单和出账单，皆用于本村公益性事业，每季度公示一次，年末总公示，阳城街道办事处纪工委全过程参与，充分接受群众和社会监督。

### 建立长效机制 营造温馨环境

“感谢您这段时间的辛勤付出，这是您用积分兑的奖品，请收下！”“东西多少是小事，主要是做网格员，咱光荣！咱骄傲！”近日，记者到商水县阳城街道办事处陈寨村“爱心超市”探访，听到包村干部王自奎与网格员尤军霞的对话。

尤军霞是一名胡同长，

也是一名普通的网格员。同尤军霞一样，爱心超市开办以来，刘春燕、王秋云等胡同长凭积分领到了自己心仪的奖品。

“现在表现优秀的村民，争当阳城胡同长。胡同长只要参与工作，就可以赚取积分。用积分可以到爱心超市兑换奖品，虽然奖品不多，但

劳动得到了尊重。”阳城街道办事处副主任郭建广介绍。

民生举措，温暖人心。阳城街道办事处在建设爱心超市时，还指导各村根据实际制定了《爱心超市实施细则》《爱心超市积分评定办法》《爱心超市管理制度》等。村委会牵头，成立爱心积分卡管理工作小组，由专人负责物资库存

管理，定期开展兑换活动，并在每月底对超市内物资库存、兑换情况和清单进行公示。

“自爱心超市建立以来，村里大变化，村容村貌整洁了，院落干净了，村民参与集体公益活动的积极性明显增强，以前开会人员到不齐，现在开会没一个人缺席。”包村干部王自奎深有感触地说。

### 乡贤踊跃参与 助力家乡发展

“浮云游子意，落日故园情。不管您在何方，身居何职，身事何业，您都怀念着家乡的一草一木，牵挂着家乡的父老乡亲，关注着家乡的变化发展，期盼着故乡的殷殷音信。为了让家乡更美好，请献上您的一份暖情，送上您的一份爱心……”老家在阳城街道办事处陈寨村的董亚洲收到家乡情真意切的倡议书时，心情十分激动。在周口做餐饮的他，放下手头的工作，驱车回到老家，委托村里的负责人陈金贵向村集体账户捐款3000元。

董亚洲的举动，不但赢得乡亲们的赞誉，还受到父亲董连堂的高度肯定。短短时间，陈寨村集体账户先后收到了2万余元的爱心款。

在阳城街道办事处柴堂村爱心超市，记者看到这里干净整洁、商品琳琅满目。“柴建伟捐款5000元、柴华捐款3400元、李三红捐款2000元、汪建捐款2000元、柴志萌捐款1000元、柳永涛捐款1000元、李忠礼捐款1000元、柴记军捐款1000元，另外捐款500元的乡贤还有很多。”说起爱心超市的捐款情况，党支部

书记柴新国感言，“乡贤参与捐款的热情大大超出了我的想象，目前全村已收到22500元爱心款”。

年近八旬的郭红军老人，退休后在阳城街道办事处董营村生活。虽然老人热心公益，但村干部考虑到他年事已高，养老需要用钱，没告诉他村里建爱心超市的事。“阳城胡同长为村里办了很多好事、实事，建立爱心超市为胡同长办实事，这个举措好！我捐1000元，虽然不多，但表达了我的心情。”郭红军到村委会给村党支部书记郭国厂送捐款时说。

阳城街道办事处主任王剑峰认为，爱心超市的设立，不仅是阳城街道办事处基层治理创新的一项有益探索和促进乡村振兴的有效举措，更是凝聚社会爱心、发展慈善事业的一大平台，“需求”与“爱心”在这里擦出了火花。目前，办事处各村捐款还在持续进行中。

一分耕耘，一分收获。2022年以来，阳城街道办事处胡同长参加安全生产排查、儿童防溺水宣传、夏秋两季秸秆禁烧、电信诈骗宣传、治安巡逻、疫情防控等工

作，共排查各类场所、房屋10000余家次，发现并消除安全隐患150余起，发放各类宣传单50000余份；参与化解各类矛盾纠纷300余起，胡同长把好苗头发现关，行政村把好防范化解关，街道办事处把好重大事项调处化解和办结关，形成“胡同长—村—街道办事处”矛盾纠纷防范化解长效机制；累计服务群众各类事项2200余次。2022年，阳城街道办事处先后被评为周口市“三无”创建工作先进集体、商水县“三无”平安村创建工作先进单位等。

弓满劲足加速跑，突破提升正当时。商水县阳城街道办事处党工委书记雷锐表示，基层社会治理是一项长期而艰巨的任务，阳城街道办事处将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步强化基层战斗堡垒，持续完善网格化管理机制，不断提升社会治理能力和社会治理水平，以建立爱心超市为契机，努力将基层小网格做成服务群众的大舞台，进一步营造“人人争当网格员”的良好氛围，达到问题上行、服务下行，提升治理能力，持续擦亮“阳城胡同长”品牌。

## 工行周口分行举办基层党建培训班

为深入学习贯彻党的二十大精神，进一步提升基层党建工作质量，6月16日，工行周口分行基层党建工作培训班在工行周口分行党校教育基地开班。该行负责基层党建工作者、入党积极分子和党员发展对象80余人参加培训。

当日上午，该行特邀中共周口市委

党校专家讲授《学习新党章 奋进新征程——二十大党章解读》主题党课；市行纪委书记为学员开展《以案为鉴知敬畏 防微杜渐守底线》廉洁教育培训；内控合规部负责人结合本行内控案防工作，就员工异常行为管控、客户信息治理进行培训。当日下午，该行相关负责

人和学员到商水县廉政教育基地参观学习。大家现场聆听讲解，观看警示教育片，结合典型案例进行剖析、讨论，并进行廉洁文化知识答题等。最后，全体人员党旗重温入党誓词。

通过此次培训，基层党组织战斗堡垒作用进一步增强，基层党务工作者履职能

力有效提升。该行党员干部纷纷表示，要始终永葆共产党员政治本色，坚定理想信念，与人民群众血脉相承。要在学习中自我完善，补足精神之钙。要在工作中自我锻造，做实做细“为群众办实事”，正学风，转作风，凝士气，见成效，全面推动周口分行高质量转型发展。②25（李玉 刘陆）